

打破舊傳統創立新形式的

陳志安



行隊成立了。

和其他行友一樣，我是個非常喜歡遠足的人，遠在一九六零年初，便開始走向野外，由於當時旅行活動尚未蓬勃，旅行隊伍也絕無僅有，當年和我一起併肩齊步，奔走於山崖水濱的是馮錦泉和劉駒等行友。

四年的時光匆匆逝去，在這段不算悠長的日子裡，一山一水、一草一木帶給我很多的啟示，也充實我的野外知識，而我對大自然的一切也產生了不可分割的感情。

人畢竟是愛羣的，除了小組活動之外，經常也參加當年的「庸社」旅行，且於一九六四年曾一度成為「考勤行友」。隨後也曾為「工遊會旅行隊」及「山海之友」當過服務行友，一九六七年間與鄭金釗和杜國樑兩行友創辦「金釗旅行隊」。

人性本來就是貪婪的，求知慾也與生俱來，多年的登山臨水使我對野外知識追求更殷，對當前的一切都不感滿足，也自忖若追隨傳統的旅行形式將無法踏遍香港的每一角落，為了要達成希望，就在一九六八年十月，「白象旅

隊」成立了。「白象」的成立是無聲無色的，我事先未向任何人「請示」或聯絡、拉攏行友支持，也沒有本身的「班底」。表面上，「白隊旅行隊」純為我個人興趣而立，因為我要找尋志同道合者結伴，放步於當年旅行路線未及或被忽略的僻遠之區，我自信「白象」的打破傳統所採的自籌交通和行程急激會被新一代的行友所接受，以最低廉的交通費，以急速和長遠的步行，早日踏遍全境。儘管首次旅行祇有五位參加者，「白象」的旗幟畢竟在「有病就來，一於係嚟行」的情況下展開。

「象」是一種性情溫順和體力甚強的哺乳動物，「白」是純潔的象徵，「白象」這個名稱的含義就是這般單純，是為旅行而旅行，不談政治，不涉宗教，不求個人名利。

每人都定必有個「名」，我不能強逼任何人勿提及我的名字，祇要不自我標榜，吹噓和嘆衆取寵，便已達到不為名的目的。至於「利」，因為行友們都是乘坐公共交通工具的，全屬自行隊」。

一九七零年八月二日，一個風和日麗的上午，「白象」經過慎密的安排，腳踏實地的橫渡了官門（水道，即今之萬宜淡水湖所在），為旅行隊公開活動的首次平安完成。

「旅行」祇是個人生活中的一部份，家累加



上生活的重擔，基本行友數字日益龐大和繁重的隊務使我透不過氣，眼見當時與「白象」一起的行友已成長起來，而且更不乏可以獨當一面的「人才」，正是他們大展所長的最佳機會。於是鼓勵他們盡其所能，為旅行界作出貢獻，把有百利而無一害的野外活動推廣，把服務精神發揚光大，「白象」就在一九七零年底宣佈解散，公開活動也終止。在大嶼山散石灣女青營舉行的二週年紀念聯歡便成了惜別會，當「白象」的旗幟由旗杆上徐徐降下，百餘行友的面上都顯現茫然的感覺。

在形式上「白象」是解散了，行友間的聯繫却更為密切，每星期二晚在維多利亞公園及星期五在花墟球場的聚會，大家都擁躉參加，在這段時間內，旅行界中相繼成立了很多新的旅行隊伍，我在無「隊」一身輕的心情下，經常隨各隊走一些路程不長、觀景至佳的路線，倒有點「反璞歸真」的味兒。

數月後，兩位在「白象」中萌芽及成長的青年行友——郭志恒和曾兆向我提出，希望「白象」再次為行友服務，重辦公開活動。基於解散之意已決，亦已既成的事實，當時祇好鼓勵他們，自行盡展所長，因為身為旅行界一份子，理應盡力為旅行作出貢獻，而我則在精神上予以支持，「白象登山隊」便因此成立，我祇間中向他們提些意見，旅行形式方面已漸漸偏重於露營方面，同時祇作不定期舉行，目前的主持人則為黃國堅行友。

「白象」在旅行方面曾打開新的環境局限，創立新的活動形式，我不敢奢言「白象」對旅行界會作過任何貢獻，但深深感謝行友們對它的支持。

一九七零年八月二日白象旅行隊橫渡官門

